

# SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hasábos poltsor egyszeri hirdetésnél 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. — Bélyegdíj 30 kr. Hirdetéseket és díjakat HORVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:	A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk. Előfizetési pénzek Darnay Kálmánhoz, a kiadó hivatal főnökéhez küldendők. Kéziratokat nem küldünk vissza.
Egész évre . . . . .	4 frt.	<b>ÉLES KÁROLY.</b>	
Fél évre . . . . .	2 frt.	A kiadók nevében:	
Negyed évre . . . . .	1 frt.	Lukonich Gábor dr.	
Egyes szám ára 10 kr.		Bárdi György dr. Darnay Kálmán.	

## A jégverés.

A nép szántott és vetett, a jég learattott. Arcának véres verejtékével munkálta földjét, szívének imádságos fohászával esdette le Istennek áldását.

Munkájának, imádságának eredménye lett.

Ott ringott hullámzott a kalásztenger a szántóföldek tábláin; dúsan, miként az ígértek földjén, a Kánaánban lehetett. És midőn megpihent a gazda szeme Istennek e bőséges áldásán, szívében édes remény fakadott, hogy ime, imádsága lecsedte a Teremtő gazdag áldását, munkája gazdag gyümölcsöket termelt. Mennyi ezer reményt fűzött Istennek áldásához! Meggyógyította litta a mult évek csapásait, hittel, bizalommal tekintett a jövő elé s szívébe a megelégedésnek, a boldogságnak erőt, enyhületet nyújtó malasztja áradt.

És készült, hogy learassa, csűrbe takarítsa Istennek áldását, munkájának gyümölcsét. Itt-ott már meg is pendült a kasza s nyomában vastag, dús sorokban omlott a földre az aranykalászos gabona.

Egyszerre az égbolton vészajtó felhők gyűlnek egymás hegyére-hátára. A mezőn dolgozó munkásnépek keblébe sulyos aggodalom száll, mely ugy összeszorítja szívéit. S amint nézi-nézi szótlanul miképpen paskolja tönkre az égből hulló jégeső egész évi fáradságának gyümölcsét, jövőjének reménységét, a fájdalomtól könny szökik szemébe, lelkét keserűség, csüggedés fogja el, kétségbeesés szállja meg a jövő iránt.

Úgy megnehezült az idők járása népünkön. Mintha a sors kegyetlen játékát üzné vele. Egyik keze tele az áldással. Nyújtja feléje a malaszt megrakott tömlőjét s midőn ezt elfogadni készül, másik kezével lezúditja az itéletidőnek rettenetes csapását, pár perc és a gazdag áldás semmivé lesz.

Mert évek hosszú sora óta nem ígérkezett vidékünkön oly nagyszerű termés, mint e nyáron s most ez pár pillanat alatt végképpen tönkrement. A gabona, a szőlő, a kukorica, a kerti vetemények mind-mind letarolva. A borzasztó csapás különösen a szegényebb osztályt sújtja rettenetesen. A jobb módúak némi kárpótlást nyernek csak a biztosítás révén, de akinek egy-két hold vetése, ültetvénye volt, ez is bérelt földön, annak nem igen jut biztosításra, annak mindenét elvette a csapás. Ehhez járul, hogy a tönkrement mezőkön az aratás oda van. Az arató munkás nem számíthat munkára, a részgabonát is elpusztította a jeges vihar s kenyér nélkül néz a hosszú tél zordonsága elé.

A szűkölködők felé azután kinyújtja kezét az uzsora, a népnek ez az irgalmat, könyörületet nem ismerő szivtelen zsarnoka, mely rabbilincsekbe veri testét-lelkét. A nép vezetőinek kell tehát gondoskodni arról, hogy a sulyos csapást enyhítsék, a szükségnek, a nyomornak elejét vegyék s kiragadják a népet az uzsorások rettenetes karmaiból, akik minden községben ott élőködnek, s lesik a kedvező alkalmat, hogy mint a pók, kiszívják minden csepp véréit áldozataik testéből.

Első az adó elengedése a pusztává tarolt

mezők és szőlők után és az adó behajtások felfüggesztése. Ezt a kormánytól biztosan és joggal várjuk. Ám ez csekély segedelem a nagy csapáshoz mérve. Hisz vidékünknek nem egy gazdája a vetőmagot sem kapja meg, ezt is kiesélt a jeges vihar. Hát az élelem hol van? Okvetlenül beáll a szüksége annak, hogy népünk számára vetőmagot, inséges kölcsönt és munkát biztosítsanak az arra hivatott tényezők, amivel segítséget nyújtanak s kimentik az uzsora agyonfojtó karjaiból.

Előreláthatólag bekövetkezik ennek a szüksége. Tegyük meg kötelességüket azok, akikre a nép érdekei is bizvak, hogy enyhítsék a sulyos csapást, a megélhetés nehéz gondját és kitépjék a nép szívéből azt az elkeseredett hangulatot, amely a meg-megújuló elemi csapások következtében immár mind mélyebb gyökeret ver.

## Patriarkalizmus.

Irta: Wiesinger Károly.

Alkalmam volt már egyet-mást a szocializmusról, különösen annak kinövéséről elmondani. Legújabbban egy könyv\*) jutott kezembe, mely e tárgyról igen behatóan és nagy szakértelemmel szól és azt a módot is megjelöli, mellyel a munkás és munkaadó közti beteges viszonyt gyógyítani lehetne és az országunkban is legújabbban nagy hullámokat vető agrárszocializmus jogos igényeit kioldó. Ezt a módot a könyv patriarkalizmusnak nevezi.

Patriarkalizmus alatt Gaal Jenő „az embe-

\*) Társadalmi béke a közgazdasági patriarchális mus alapján, írta dr. Gaal Jenő. A fentebbi do'gozatnál ezt a jeles művet használtam.

## Négyféle női szépség.

Irta: Mantegazza Pál.

I.

### Klasszikus szépség.

Diadala az arányosság, összhangja a vonalaknak és hajlásoknak. Azért nevezem klasszikusnak, mert hasonmása a réginek, a görög szépségnek is.

Egyik nép sem fogta fel oly tökéletesen a szépségnek alakját, mint a görög nép, amit az ő festőinek és szobrászainak remekművei fényesen igazolnak, minthogy a történelem egyetlen más korszakában sem tűntek fel szebb alakok szebb modorban.

A klasszikus szépséget szobrászi szépségnek is lehetne nevezni, mert a szobor az emberi szépség alapelemét sokkal jobban ábrázolja, mint a festmény. Egy szép női szobor és egy szép női kép között ugyanazon a különbség van, mint test és alak között. Ez utóbbi nem más, mint felület, mely három méretét adja a testnek. A klasszikus szépség helyt áll minden távlati szabálynak. A klasszikus szépségű nő szép elülről, szép hátulról, szemben, vagy oldalt, szép mindenképp.

A profil a tökéletes szépségnek próbaköve, addig tart, ameddig az élet, mert csontváz által van rajzolva. Egy faj sem bír több és tökéletesebb példányával a klasszikus szépségnek, mint az anglo sassone faj. Találunk Itáliában is azon völgyekben, melyek Rómát, Velencét és Palermót övezik.

Rafael volt bizonyára a legjeiesebb tolmácsa a klasszikus szépségnek.

II.

### A szenzuális szépség.

Lehetne nevezni érzékinék, ingerlőnek. Jellegük: az alsó és felső vonalak elsőbbsége, az ajkak duzzadsága. A szenzuális Afrika és Ázsia feslett népei becsülik sokra, nálunk az az afrodisiaca (sikamlós) szobrászat iparcikkül használják. Correggio és Rubens gyakran igen jól ábrázolták, de módjával és kellő színezéssel. Szép típusokat lehet belőle találnunk Hollandiában.

III.

### A graciózus szépség.

A vonások finomak, több arcukban a mika, mint a csontváz. Míg a klasszikus szépség valódi eszményképe a szépség összes alakjainak s kielégíti a legmagasabb képzeletet, emez csodálatra kelt bizonyos nemességével, kicsinységével, mely kielégíti hiúságunkat s fölébreszti bennünk a gyöngeséget.

Az arányosság meglehet sértve, de a mozgások kiváló eleganciája egyensúlyba hozza a klasszikus szépséggel.

Az abszolút szépségben van a kényuralma minden tökéletes dolognak. A graciózus szépségben feltűnik nekünk hódolat, tetszés-vágy, a kacérság számtalan módja. A kedvesség gyakran gymölése valamely finoman elkészített műnek és arra szolgál, hogy helyesbítse a természet számtalan hibáit.

Európa összes női között kecsességben kétségkívül első a franciák.

A remek-szépség, az érzelmi szépség és a kecses szépség három alapformája a női szépségnek.

Valamennyit megjelölni egy ember feladatán elég lenne. Michel Angelo felfogott bizonyos formákat, melyeket Rafael nem értett és melyektől csaknem elszörnyűködött. Urbinate érezte a legfinomabb módokat a kecsességnek. De Buonarotti volt a legnagyobb tolmácsa és bámulója az erők szépségeinek.

IV.

### Az érzelő és pikáns szépség.

Ezek a női szépségnek másodrendű formái. Az érzelő szépben több a gondolat, mint a szenvedély. Izomgyöngöcség látszik a betegességig. Ideges rángásokat láthatunk, de nagyon büvölőket. Ilyent hajdan szépségszámba nem vettek, mert sem a rómaiaknál, sem a görögöknél ideges szépségek nem voltak.

Az ígézet, mely az érzelő szépséget körülveszi, két főelemből származik: a csodálatból és részvétből.

A pikáns szépséget nehéz meghatározni, de mindnyájunknak van zavaros fogalmunk róla.

Az arcvonások tökéletes arányossága szükségtelen, de kell is egy kevés aránytalanság, mely esztetikai törvényeket fitymál, amely éppen azért meglep és ingerel. Az aránytalanságnak és disszonanciának azonban nem szabad riktónak lennie, mert máskülönben nem a pikantéria áll elő, de a rutság.

Az arcot főleg az orr teheti pikánssá. Ha az orr hegye kissé fölfelé irányul, pikánssá teszi az arcot. Szőke haj és fekete szemek. Fekete haj és kék szemek Gödröcskék az arcon vagy az állon. A régiek azt mondták, hogy azok a szerelem körmeivel lettek kivájjva. Nem érzéket-

ries jóakaratu, előzékeny, előrelátó és áldozatkész eljárást a munkásokkal szemben érti."

Szemlélet tart Angol, Francia, Német és Magyarországon, továbbá Svajc, Holland, Ausztria és az Egyesült-Államokban a munkások érdekében tett intézkedéseken és végre rámutat azokra a feladatokra is, melyekkel a társadalmi béke létesítendő, a szociális kérdés megoldandó volna.

A szocializmus hazánkban kétféle alakban fordul elő: agrár- és iparszocializmus alakjában. Közös rugók mellett vannak mindkettőnek különböző indító okai is, azért szükséges külön elősorolni a munkaadók teendőit az ipar és azután az agrárszocialisták érdekében a patriarcalizmus alapján. De mielőtt hazánk munkásügyét részletesen és behatóan ismertetném, nézzük meg azt előbb külföldön, hogy evel azután a saját munkásaink érdekében tett intézkedéseket összehasonlíthassuk és a külföld példáján okulva, a mulasztottat saját embereink javára helyrehozhatjuk.

A munkás jóindulata munkaadója iránt tagadhatatlan növekvőben lesz, ha látja, hogy viszonyai, különösen családi viszonyai iránt érdek ködést tanúsít. A gyermekágyas nő a válságos idő iránti tekintetből ezt a jó viszonyt csak fokozhatja. Az ilyen családapa nem egyhamar lesz ellensége munkaadójának, hanem jóindulatát még önmegtudásában is képes tanúsítani, mire Gaal egy igen szép példát említi fel. Angolországban ugyanis megtörtént, hogy a munkások saját takarékosságukat becsatolták rendelkezésére a saját hibáján kívül szorult viszonyok közé került munkaadójának, midőn már nem volt képes magának másutt hitelt szerezni. A munkások e készsége megmentette a vállalatot. A németországi törvény már intézkedett a gyermekágyasnőnek a munka alól való huzamosabb időn át tartó felmentéséről, a vállalkozók még tovább tesznek ezen is és gondoskodnak nemcsak a lebetegedett nő ápolásáról, azt hosszú ideig távol tartván a munkától, hanem még az újszülött gyermek ápolásáról és neveléséről való gondot is szoros kötelességük tárgyává teszik. Egyesek bölcsödét állítottak fel, mások megint gyermekerteket tartanak fenn, ahol a gyárban dolgozó szülők gyermekeit ápolják. A nagyobb gyermekek számára, különösen oly helyeken, ahol az iskola távol esik a gyártól, jó iskolákat létesítettek.

Van még egyes vállalkozók részéről létesített külön otthon a fiúk és lányok számára a jövődi hivatásukra való tekintettel. Vannak könyvtárak, iskolatakarékpénztárak, árvaházak, ovók, fűrődök stb. a munkásszülők gyermekei számára. Mindez intézkedések oda céloznak, hogy a szülők munkájuk alatt a gyermekekre való felügyelés gondjait alól fel legyenek mentve és a gyermekek nevelése helyes irányt nyerjen. Az ilyen intézmények által a vállalkozók a munkásokat a maguk iránt lekötelezik, a munkásgyermekek lelkiütemére ily módon jótékonyan lehet hatni, mint a munkaadók semmibe sem veszik őt. A munkásgyermekek e felfogását kétségkívül nehezebb lesz teljesen megfontolni, ha az a munkást, aki már gyermekkorában megütötte és meggyűlölte szülei munkaadóját, más nézetre hozni, a legtöbb esetben majdnem lehetetlen. A munkás és munkaadó közötti viszony gyökeres javítását a gyermekeknél kell kezdeni, akiknek fogékony lelke és szíve könnyen meggyőzhető és következetes ápolás mellett megtartható is lesz. . . . A zsengekor felkarolásának a jobb jövő előkészítése szempontjából nem lehet elég fontosságot tulajdonítani."

A esküdnek lelke az asszony. Ha a leendő hitves a gyárban kénytelen kenyerét keresni, sok kísértésnek van ez ott kitéve, ez képes őt házasságától teljesen kiválasztani és az elzül-

lenek ezen kisebb szépségek iránt a vadak sem, pl. a loangói négerék.

Melék változata a női szépségnek a rejtett vagy titkolt szépség. Itt a női szépség sohasem látszik, csak hosszabb megfigyelés után fedeződik fel. Plinius mondja, hogy a rómaiak kedvelték amaz öltözékeket, melyek a tagok körvonalait és a bőr felszínét látni engedték. Varone és Publico Siro már elcéltek az üveg-tóga felett.

Minde szépség nincs meg a nőben, de némelykor beteljesedik a csoda, hogy egy nő bírja a klasszikus szépséget, az érzelmét, a kecses, sőt még a pikánsat is. A kacárság művészete változatos képekben tünteti elő a női szépség összes formáit. Vannak rendkívül szép nők, kik mintha napjában tíz arcaal is bírnának, melyek azért mind az esztetika kerékvágásában mozognak. De e szépségek ritkák, mint a bölcs emberek. És a történet azokat megjegyzi, mint csodákat.

A nő a szépségnek legfőbbnyire csak egyik alakját bírja és mi azzal is megelégszünk, a hiányokat képzeletünkkel töltve ki.

Olaszból fordította:

M. J.

és szélére juttatni. Kettős feladat vár tehát a munkaadóra nézve, hogy ilyen leányok erkölcsi tisztaságát megóvják. A kor ebbeli intőszavát sok gyáros képes volt teljes terjedelmében felfogni. Gondoskodnak ilyen leányok jövő hivatásáról, hogy mint leendő asszonyok az élet teljes követelményeinek megfelelően. Létesítettek a házadonok számára oly otthonokat, amelyekben jövő hivatásuk tekintetbe vételével nyerne oktatást egyszerű, olesó és jó étkék főzésében, tanulnak varni, mosni, foltozni, vasalni, háztartást vinni, szóval felügyelnek erkölcsi életük tisztaságára és nevelik arra, hogy jó hitvesek és anyák lehessenek. Az ilyen munkásnő, mint asszony képes lesz azután férje otthonát vonzóvá tenni.

A fiatal férfi munkás nemzedék a maga részéről szintén nagy gondot igényel, mert ebből válnak azután azok a munkások, kik a dolgozó erő nagyobb részét képviselik. Ezeknek lelki, testi és erkölcsi fejlődésével sokat kell törődni a munkaadójának, ezeket oly irányba kell terelni, hogy becsületes munkásokká válhassanak.

A 14—16 éves gyári tanulók felügyeletével sok helyen a munkás-bizottság, vagy a munkások véneinek tanácsa van megbízva. Ilyen fiatal munkások számára a Rajna vidékén vannak szállók és menedékházak felállítva, melyeknek célja a fiatal munkásoknak juttatás, jó ellátást biztosítani és őket a rossz társaságtól lehetőleg elvonni. Megkedveltetik velük a takarékoságot. Ennek a fiatal munkásra messzeható ereje van. Ez teszi őt szorgalmasabbá, hübbé, a csábítás veszélyének ellenállhatóbbá, bátorságot önt saját erejében bízni, a jövődi eshetőségeire nézve nem eszűgged el, bátran néz a jövőbe és attól a legjobbat reméli, az állam és társadalom ellenes mozgalmakhoz nem szívesen csatlakozik, szóval erkölcsi támaszpontot nyújt neki a takarékosság. Ezt az előrelátást a munkásban idejekorán fejleszteni kell. Erre nyújtanak neki alkalmat az iskolai- és másféle takarékpénztárak, a penny- és fillér-bankok felállítása. A munkaadók, hogy a takarékoságot előmozdítsák, jutalmakat tűznek ki e célból.

(Folyt. köv.)

## Gazdaköri gyűlés.

A sümegvidéki gazdakör választmánya június 30-án a sümegi kaszinóban ülést tartott, melyen Szűcs Zsigmond elnökölt. Az ülésnek több fontos tárgya volt. Ezek között első és váromunkat legközelebből érdeklő a szénkéneg-raktár ügye, melynek eszméjét lapunk vetette föl s a melyet a gazdakör lelkes buzgalommal karolt föl. E fölkarolás következtében alapos reményünk van, hogy a szénkéneg-raktár rövid idő múlva létesül, nagy előnyére szülőinknek, melyben a fillokszera évről évre jobban terjed.

Nevezetesen a gazdakör kérvényére a tapolecai szőlőszeti és borászati felügyelőség útján megérkezett a miniszter válasza. Ebben tudatja a föltételeket, melyekkel a raktárt föllátni hajlandó. E föltételek: 1) A szükséges helyiség létesítése. (Ezt Sümeg képviselőtestülete vállalta el.) 2) A szénkéneg, a fecskendők és szénkéneg-tartók és a befolyó összegek kezelése és elszámolása. 3) A tartóknak a sümegi vasuti állomásig s innen vissza a gyárig való szállítási költségeit az állam viseli, míg az állomástól a raktárig és ide vissza a gazdakör köteles erről gondoskodni. 4) A kezelés költsége fejében a gazdakör 4%-ot számíthat a szénkéneg árához, ez a mai 15 frtos ár mellett q—kint 60 kr.

A választmány mindeme föltételeket elfogadta, fölkerésére Talabér Károly hajlandónak nyilatkozott, hogy a kezelést egy évre elfogadja s ő, valamint Mayer István köri jegyző az ülés határozatából Tapolecra utaznak, ahol a szénkéneg-raktár kezelését tanulmányozni fogják. A sümegi raktár helyét a kör amerikai telepének üresen maradt helyét jelölte ki a választmány.

A kis gazdaságok intenzív fejlesztése céljából a földmívelésügyi miniszterium 200 frtos jutalmakat tűzött ki. Elnyerhetik azok, akik gazdaságukat a földmívelésügyi minisztertől előírt föltételek szerint kezelik. A kör e föltételeket az anyaezresülettől beszerzi és lapunk útján hozza az érdeklődők tudomására. Jelentkezni Szűcs Zsigmond elnöknel lehet.

Ugyancsak az okszéri földmívelés terjesztését célozza a földmívelésügyi miniszternek az az intézkedése is, hogy a ménesbirtokok megtekintésére kirándulásokat rendez. Azok a földmívelők, akik ezen résztvenni óhajtanak, ingyen utazásban, ételmezésben és szállásban részesülnek. Erre is Szűcs Zsigmond elnöknel lehet jelentkezni augusztus hó 1-ig.

Krisztinkovich József sümegi postamester megkereste a gazdakör választmányát, hogy Sümegot oly helynek véli-e, hogy a budapesti gabonatörszede árjegyzéke itt is kifüggesztessék. A választmány a kérdésre igenlő feleletet adott.

A Köztelek megkereste a gazdakört, hogy éber figyelemmel örököljék a gabonauzóra megátlása érdekében s az előforduló eseteket a szerkesztőséggel közölje. A választmány a kör

tagjainak figyelmébe ajánlja e fontos kérdést s elhatározta, hogy főhmerülő eseteket a Köztelek szerkesztőségének tudomására hozza (E kérdésre a pusztító jégvihar következtében még inkább föl hívjuk az intelligensebb elem figyelmét, mert a szükség oly könnyen az uzsora hálójába kergeti a szegény népet.)

Több kisebb ügy megbeszélése után az ülés véget ért.

## H I R E K.

— **Előfizetési felhívás.** A negyed év fordulója alkalmából tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy az előfizetést megújítani és az esetleg hátralékokat mielőbb beküldeni sziveskedjenek. Tisztelettel a kiadóhivatal.

— **A bizottságok száma ismét szaporodott.** E szerint a képviselőtestület bizottságai a következők:

- Haraszi bizottság.
- Haraszi összeíró bizottság.
- Területeket visszaszerző bizottság.
- Teglagyari bizottság.
- Községi adótörő bizottság.
- Egyházi adótörő bizottság.
- Legelőrendező bizottság.
- Közegesse-ügyi bizottság.
- A köfeszítő bizottsága.

— **Előléptetés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Nögrádi Jenő dr. sümegi h. reáltanárt rendes tanárrá léptette elő.

— **Igazságügyi kinevezés.** A király Simon Lajos csaktornyai járásbírónak az ítélőtáblai bíró címet és jellegét adományozta.

— **Képviselőválasztók névjegyzéke.** Az országgyűlési képviselőválasztók ideiglenes névjegyzékét július 5-től 15-ig a községközségeken közszemlére teszik. A netáni felszólalásokat a választók ez idő alatt beadhatják. A felszólalásokra vonatkozó észrevételeket július 15-től 25-ig lehet megtenni.

— **Sertésvész.** Káptalanfán a sertésvészt megállapították. A hatóság a szükséges intézkedéseket megtette.

— **A sümegi reáliskolában a jövő iskolai évből fizetendő díjak.** Azon esetben, ha az intézet a jövő iskolai évből állami kezelésbe vétetik át, a fizetendő díjak a következők: felvételi díj 2 frt., egész évi tandíj 18 frt., ifjúsági könyvtárra 1 frt., értesítő 50 kr., az ének tanulásáért 1 frt. A rendes 18 frt. tandíj elengedését kérő folyamodványok a reálisk. igazgatósághoz címezendők s a beiratkozáskor benyújtandók. Mellékelni kell a múlt évi isk. bizonyítványt s a szülők vagyoni állapotát feltűntető szegénységi bizonyítványt. A felvételi s egyéb díjak alól felmentésnek helye nincs. Sümegen, 1898. június 29. A reálisk. igazgatóság.

— **Magyar név.** Zimics Vilmos karmacsi lakos nevét belügyminiszteri engedéllyel Zalai-ra magyarosította.

— **Köszönet.** A sümegi önkéntes tüzoltó-egyesületnek nyári táncvignalkor f. évi június 26-án felülfizettek: Stamborszky László 2 frt., Bárdi György dr., Dervarics István, Füzik Gyula, Krisztinkovich József, Lukonich Gábor dr., Márkus Ignác, Pene Mihály 1—1 frt. Bricht Viktor, Darnay Kálmán, Gold Teréz, Fejes Lajos, Horvát Gábor, Sümegi Tivadar, Klein Gábor, Rízner Antal, Ur Pál, N. N. 50—50 kr. Kovács Zsigmond, Kohlman Miksa 30—30 kr. Molcer Jakab 25 kr. A verseny tevékenységhez két darab tárgyat nyereményül ajánlódokozott: Aranyossy Béla. Fogadják az adakozók a tüzoltó választmánynak mély köszönetét.

— **Villámütések.** Június 29-én, Péter-Pál napján este volt az utolsó felvonása azoknak a rettenetes égiháborúknak, melyeket június vége zúdított ránk. Omló zápor közben villám villámot, dörgés dörgést követett szakadatlanul, szünet nélkül. Ez alkalommal a villám városunkban is több helyütt beütött. Az egyik villám Németh Lajos takarékpénztári pénztárosnak az Árpád-utcaiban épült új házáat érte. Leütötte az egyik kémény sarkát, s ezen leszaladva végigcsipkázta a tető zsindeletét, majd behatolva a padlásra, ezen néhány gorenadt roncsolt megkissé. A folyósó padlásáról pedig kevés vakolatot ütött le. Szerencsére, egyéb kár nem történt. Az otthon élő ő család észre sem vette, minő nagy veszedelem forgott s csak a vihar után hazatérő családot tették figyelmessé a földön szerteszét heverő cserépdarabok, minő csapás környékezte övét és új lakóházát. A plebaniatemplomot szintén fenyegette a villám. Itt valószínűleg a torony keresztje vonzotta oda a villámot s azután a templomnak egyik külső díszítő oszlopzatán végignyargalva, ezen több helyen kivágta a vakolatot s leszaladt a földre. Kárt semmit sem okozott ugyan, de a figyelmet föl hívja arra, hogy jó volna a templomot villámhárítóval ellátni, mielőtt a nagy kár bekövetkezhetne. A harmadik villám a Kalvária VIII. állomását érte. Itt is a vaskereszt vonhatta magához a villamos erőt. Ez az épületke boltozata fölött és talapatán több helyt nagyobb

szerűlőse  
azonban  
ártatlan  
középet

elemi fi  
folyt le  
hálaadó  
közönsé  
udvarán  
apank  
elhangz  
év lefe  
különös  
gyerme  
iskolába  
tanuló  
alma-t  
követet  
tanuló  
Garayt  
pedig a  
kartól,  
Humna  
jai után  
— A r  
rajzter  
évekhe  
Kétem  
után az  
darabja  
pedig  
nyét sz  
énekelt  
totta m  
hogy a  
lélek m  
működ  
hasznó  
nézve,  
ből fat  
Az Éj  
népdal  
Berki  
mit a  
a Nem  
zenési  
szétes  
lésével  
ket jó

selőtes  
tartott  
borbís  
elfoga  
zottsá  
A har  
most  
17 re  
tagok  
tárán  
tárgy  
megfe  
nuár  
léptet  
s igen  
tal ut  
hivata  
Füzik  
ták, l  
tetik  
ságot  
rendő  
kíran  
beny  
laszt  
hogy  
tani  
város  
1-vel  
és a  
megá  
máry  
tagok  
Végü  
feláll  
a vá  
mébe  
város  
elfog

1898  
lakó  
iratl  
gyén  
letel  
rága  
közé  
Istvá  
a m  
meg  
Lász  
mer  
felk  
a gy  
kos  
nyil  
tel

sérüléseket ütött, mint a templom. A kép azonban sértetlen maradt. A három villám így ártatlan természetű volt, ami a nagy csapások közepette valóban nagy szerencse.

**Záróünnep.** A helybeli felső leány és elemi fiú- és leányiskolák záróünnepé jun. 26-án folyt le. Az ifjúság reggel hét és fél órákor hálaadó szent misét hallgatott. Utána szépszámú közönség kíséretében a Ramassetter-ház árnyas udvarára vonultak, hol az ünnepet az *Árpád-apánk* kezdetű hazafias dal nyitotta meg. Ennek elhangzása után *Bánfi Alajos* igazgató a múlt év lefolyásáról részletes beszámolót tartott, különösen a földműves szülőket intve, hogy gyermekeiket pontosan irassák be és járassák iskolába. Erre *Schaffer* Jolán VI. elemi osztályú tanuló *Tompának* szép virágreggét, *As idolya alma-t* szavalt el. Mit a jutalmak kiosztása követett. Most *Grósic Berta* felső leányiskolai tanuló *A magyar hölgy* című költeményt szavalt. Garaytól, *Barkóci György* IV. elemi oszt. tannió pedig a tanulóknak nevében elbucuzott a tanító-kartól, az előjáróktól és vendégektől. Végül a *Himnusz* énekelték s ennek lélekemésítő hangjai után az 1897/8-ik iskolaév befejezést nyert.

A *realiskola* évzáróját június 29-án az intézet rajztermében tartották. Az eső miatt az előbbi évekhez képest csekély közönség jelent meg. *Kellemen* Károly dr. igazgató üdvözlő szavai után az ifjúság *Erkelnek* *Ima a hazáért* című darabját adta elő. *Gombár Vince* IV. oszt. tanuló pedig *Tompának* *As öreg szolga* című költeményt szavalt. A szavaltat után ismét az ifjúság énekelt, majd *Kellemen* Károly dr. igazgató tartotta meg évzáró beszédét, melyben fejtegette, hogy a tanári kart a testi erők fejlesztése, a lélek nevelése és a szív nemesítése irányították működésükben; ismertette az elért eredményt s hasznos utasításokat nyújtott a jövő iskolaévre nézve, midőn az intézet állami lesz. Végül szív ből fakadó szókban búcsút vett az ifjúságtól. Az *Ejnye* és azután *Freszkedik le a felhő* szép népdal után *Morgenstern* Henrik IV. oszt. tanuló *Berki Zoltánnak* *Ünnepi Ódáját* szavalt. Utána az ifjúság énekelt, majd *Kellemen* Károly dr. igazgató tartotta meg évzáró beszédét, a tanulók pedig a *Nemzeti dal* énekelték, *Szotyori Nagy József* zenésítésében. Miután az igazgató a jutalmakat szétosztotta, az iskolaév itt is a *Himnusz* éneklésével ért véget. (Az intézetekről kiadott értesítőket jövő számunkban ismertetjük.)

**Képviselőtestületi gyűlés.** Sümeg képviselőtestülete június 23-án rendkívüli közgyűlést tartott. Ezen első sorban a *Ramassetter-szoborbizottság*ot akképpen alakították meg, hogy elfogadva *Bánfi Alajos* indítványát, az iskolabizottságot bízták meg ez ügynek képviselővel. A haraszt ügyét, tekintettel, hogy a képviselők most sem voltak jelen megfelelő számban, július 17-re halasztották, midőn tekintet nélkül a tagok számára, határozni fognak. A város pénztárának kezelésére vonatkozó szabályrendeletet tárgyalva, elhatározták, hogy a rendeletnek megfelelő kezelési módokat a jövő évi január 1-vel léptetik életbe, mert rögtönös életbe léptetése a mostani könyvek elvetését kívánna, s igen nagy munkát róna a tisztviselőkre. Együttal utasították az előjáróságot, hogy az aipáni hivatalhoz ez érdemben fölterjesztet tegyen. *Füzik* Gyula főszolgabíró rendeletére elhatározták, hogy a község nevével jelző táblákat elkészítetik s ennek kapcsán utasították az előjáróságot, hogy a városház fölé a szó *Városház*, a rendőrség tanyája fölé pedig *Városi rendőrség* kiirandó. *Muller* Ignácnak település engedélyéért benyújtott kérvényének elintézését akkora halasztották, midőn kérvényező igazolni fogja, hogy a város megterhelése nélkül magát eltartani tudja. Ezután városbíró jelentette, hogy a város közeftőjének bérlete a jövő évi január 1-vel bejár. A bérleti feltételek megállapítására és a közfűtő nagyobb értesítése módjainak megállapítására városbíró, *Barkóci Károly*, *Szak máry József*, *Talabér Károly* és *Kovács Mihály* tagokból álló bizottságot küldött ki a gyűlés. Végül *Barkóci* felhozta, hogy 30 új gyalogezred felállítását tervezik, indítványozta, hogy tegyen a város lépéseket egy kaszárnya elnyerése érdekében. A képviselőtestület az indítványt, mely városunk anyagi helyzetére oly nagy jelentőségű, elfogadta. Ezután a gyűlés véget ért.

**Jegyzőkönyv.** Felvéve Nagy-Kanizsán 1898. évi június hó 18-án a Polgár Béla nyíradilakos által kiadott „Szálló levelek” című folyóiratban és egyéb röpiratokban foglalt, vármegyénk közügyeit, családait és egyéneit becsületében, tisztességében és jó hírnevében sértő rágalmozás ellen teendő intézkedések és nyilatkozás tárgyalására összehitt gyűlésről. *Koller István* földbirtokos üdvözlő a nagy számban és a megye legkülönbözőbb s távolibb vidékéről megjelenteket, a gyűlés vezetésére elnökül *Inkey László* földbirtokost, jegyzőül pedig dr. *Tripammer Rezső* ügyvédet ajánlja, kiket a gyűlés közfelkiáltással a tisztességre megválasztott. Elnök a gyűlést megnyitván, szólásra *Barcza L.* földbirtokos jelentkezett, ki a jelenlevők folytonos tetszés nyilvánítása közt kifejté s indokolja a mai összejövetel okát és célját, elmondja, hogy Polgár B. nyíradilakos már évek óta a „Szálló levelek” című folyóiratban s egyéb röpiratokban nemcsak Zalamegye közállapotát tudva, hamisan a legsötétebb színekben tünteti fel, annak tisztviselőit durva és indokolatlan rágalmozásokkal és sérelmekkel illeti. Hanem köztisztviselőben álló egyéneit, sőt azok családját is teljesen alaptalanul támadja és gyanúsítja, felkéri ennélfogva a gyűlést, hogy *Ziegler Kálmán* kir. közjegyző ur által előterjesztendő nyilatkozatot fogadja el s tegye magáévá. Ezek után *Ziegler Kálmán* a következő nyilatkozatot olvassa fel és ajánlja elfogadására: „Zalamegye ősi hagyományát képezi, hogy minden közügyét a tisztesség szemmel tartásával intézze el. Nem volt rá példa, hogy a megye közönségének egy tagja is erről megfélekedve, a nyilvánosság és sajtó terén, a közérdeket félretéve a magán bosszu kielégítéséül a megyét, annak tisztikarát és közönségét oly színből tüntette volna fel, mely hamis színészes által a nagy közönséget félrevezetve, megvénk eddigi jó hírnevét elhomályosítja. Legújabb időben azonban Zalavármegyében, sőt annak határain túl is: „Szálló levelek” címen időközönként egy lap és ugyanazon forrásból egyéb röpiratok jelennek meg. A nevezett lap és röpiratok köz- és magán ügyeket oly modorban és formában tárgyalnak, mely nemcsak a megyei közviszonyokat tünteti fel hamis világításban, nemcsak köztisztviselőink ellen intéz orvátmadást, de behatol a magánbecsület szentélyébe is. Ez a tisztességes és jobb izlésű közönséget utálattal tölti el. Az e célból megjelentek minden személyes tekintetét félretéve ezennel kinyilatkoztatják, hogy e lapokat és röpiratokat, miután azok célja nem a közügy előmozdítása, hanem tisztán a magán egyéni bosszu kielégítése, nem tartják illetékesnek, és hivatottaknak arra, hogy akár a közügyről, akár magán egyénekéről bírálatot és ítéletet mondjanak és tisztességes sajtó termékeinek el nem ismerik, a közvélemény irányítására jogosultnak nem tartják, sőt azokat is kik e lapokat és röpiratokat netán támogatnák, elítélik.” Ezen indítványt a gyűlés nagy lelkesedéssel egyhangulag elfogadja s elhatározza, hogy a közgyűlésről felvett jegyzőkönyv kinyomatátván, az a megyei biz. tagoknak, egy a fővárosi, valamint a megyei lapoknak közzététel végett elküldendő. Miután szólásra más nem jelentkezett s egyéb tárgy nem lévén, az elnök az ülést bezárja, a jegyzőkönyv hitelesítésére *Somogyi Gyula* és *Pihál Ferenc* urakat kéri fel. Ezzel a jegyzőkönyv bezáratott. *Kmf. Inkey László* s. k. elnök. *Dr. Tripammer Rezső* s. k. jegyző. H. telestíjük: *Pihál Ferenc* s. k. *Somogyi Gyula* s. k.

**Lemondás.** *Mézes* János helybeli elemi iskolai segédtanító Budapestre megválasztatván, állásáról szeptember hó 1-vel lemondott. Helyére pályázatot hirtettek.

**Kirendelések.** Az igazságügyminiszter a nagykanizsai kir. törvényszék területére vizsgálóbíróul *Véber* Károly kir. törvényszéki bíró és vizsgálóbírói állandó helyettesül *Csesznek Miklós* kir. törvényszéki bírót rendelte ki.

**Nyári multság.** A sümegi tűzoltóegyesületnek június 26-án, a lövésztársulat helyiségében tartott multságát a tekeverseny nyitotta meg. Az öt darab nyereménytárgyból kettőt *Gondi* Albert, hármat pedig *Magyar* Zsigmond vitt el. A közönség jóformán csak estendőn gyűlt össze, amikor azután nagyobb élénkséggel, kedvvel folyt a tánc és csak a hajnali órák szakították véget. A multságon ott voltak: *Bánfi Alajosné*, dr. *Bárdi Györgyné*, dr. *Kellemen Károlyné*, *Krisztinkovich Józsefné*, *Német Lajosné*, *Pintér Lajosné*, *Sümegi Tivadarné*, *Schröder Pintérné*, *Bánfi Iona*, *Bozó Magda* és *Ilona*, *Bohuniczky Matild*, *Grósic Marianna*, *Király Bertuska* és *Gizuska*, *Kovács Elvira*, *Nemény Emmi*, *Német Erzsike* és *Ilonka*, *Schröder Mariska* és *Tercsi* stb. A multság és tekeverseny együtt 47 ft 50 krt. jövedelmezett az egyesületnek, melyet a működő tagok ruházatára fordít.

**Nagy idők tanuja.** Nem sok idővel élte túl *Pap* Ferenc 48-as honvéd a márciusi nagy napok 50 éves fordulóját. Június 29-én súlyos betegség után a sümegi aggok házában hunyt el, s 30-án a helybeli kórházból szállították az örök nyugalom helyére. A boldogult, mint 1848 című ünnepi számunkban megírtuk, a szabadságharcot végigküzdötte s nehéz sebeket kapott. Öregségére bizony *falusi* volt kénytelen, hogy magát eltengethesse. Az utóbbi időkben *Mild* Mihály prépost-plebános fölvette az aggok házába, ahol biztos és jó otthont lelt. Itt érte el a halál. Öreg napjai nyomorúságának némi derítője voltak a városunkban lefolyt 48-as ünnepek, melyek nemcsak egy-egy jó napot szereztek az öregnek, hanem pénzübeli segedelemhez is juttatták. Nyugodjék békével!

**A jég.** Az a jeges vihar, mely június 29-én végigsöpörte hazánknak harmadrészét, végignyargalt vidékünkön is. Teljes pusztulás, a nép sírása, jajgatása támadt nyomában, mert mindenét tönkrevverte a jég. A 27-iki itéletidő. Keszthely felől *Vindornya-Szöllös*, *Görbő*, *Csehi Óhid* határain keresztül érkezett hozzánk. Délután 3 óra előtt erős szélvihar söpörte a vidéket, előfutárja

a későbbi veszedelemnek. Fekete és fényes fehér fellegek jelentek meg nagy tömegekben. A mezőn dolgozó munkásokat rémelet szállta meg, midőn a vészjósok felhők felvonulását látták. Negyed négykor kitört az égiháború. Benn a városban mogoró és diónagyságu jégeső hullott alá vagy öt percig, utána valóságos fellegszakadás zúdult le, majd második felvonásképpen pár pillanatig újból megjelent a jég az omló zápor között. A városi kerteket a jégeső mind elverte s számlálatlan mennyiségű ablakot zuzott be. A határban még borzasztóbb volt a jeges vihar. Itt .0-12 percig buzogánynagyságu jégdarabok hullottak, tönkropaskolva mindent, amit utjokban értek. A szőlő legnagyobb része oda van. A gyönyörű buza- és árpavetések tisztára kicsépelve. A burgonya a kerti vetemények a földbe verve. A kukoricának csak rövid csupus: szára meredt az ég felé a határ legnagyobb részében. A künn dolgozó munkások valami menedékhelyet keresve, szívükben rémülettel, szemükben könnyekkel szemlélték a borzasztó pusztítást, mely rövid idő alatt megsemmisítette a gyönyörű, élet-től duzzadó határt, a dus termést, aminő évek hosszu sora óta nem kecsgettette népünket. A pusztítás annál lesújtóbb, mert most már évek óta pontosan megjelenik s teszi tönkre a nehéz munkát, s teszi nyomasztóvá népünknek életét.

**Csabendekről** kapjuk a hírt, hogy e vihar ott is kiszámíthatatlan károkat okozott. A *Kis-malom* felől vonult a rendeki mezőkön át, neki az Öreghegynek s a község tulsó oldalán levő mezőknek, úgy vonult tovább *Dabos* felé. Utjában tönkretett mindent s a nép reményvesztve, elkéserevde a súlyos csapástól, néz a jövő mostohasága felé.

**Zala-Szent-Grótról** írja levelezőnk: Hétfőn délután nagy jégvihar vonult végig Szent-Grót vidékén. A viharfelhők egy része nyugoti, más része északi irányból jött, s három órákor találkoztak. Orkászserű szél kíséretében jéretető nagyságu jég esett mintegy 10 percig, utána felhőszakadáshoz hasonló zápor. A jégverés párszázton ment át s míg a határ némly részén alig tett kárt, más részén 50% kárt is okozott. Általában rozsbau 5-8%, buzabau 10-15%, árpában 20-35%-ra tehető a kár. Kukorica és egyéb kapásnövények is nagy kárt szenvedtek, de legnagyobb a kár a szőlőkben. Az igen kecsgettetőn mutatkozó termés több helyen 50-60% tel csökkent. Legnagyobb kárt vallott a csáfordi alsó, sztrótpvárosi alsó és az udvarnoki határ. Udvarnokon az iskolának majd minden ablakát beverte a jég.

**Zalakoppányi** levelezőnk szerint a község határát, valamint a szomszédos *Bezeréd* és *Csáford* községeket és e hó 27-én jégverés érte. Délután 3 és 4 óra között ért a veszedelmes felhő határunkba és a galambtojás nagyságu, ágas bogos alaku jégdarabok néhány perc alatt kicsépeltek a már félig érett gabonát és sok kárt tettek a szőlőkben is, főleg a zöllojtásokat tették tönkre: Szerencsés, hogy csak a határ fölött érintette az átvonuló jég; míg a mezők egy részén ugyszólván semmi kár sincs.

**Előmunkálati engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter *Gosstony* Mihály dr. budapesti ügyvédnek a Danántuli helyiérdekű vasutak *Alsó-Lendva*, esetleg *Rédies* állomásától *Bellatinc* és *Muraszombat* érintésével *Ratkorsburg* irányában az ország határáig vezető helyiérdekű vasutára kiadott előmunkálati engedélyt egy évre meghosszabbította.

**Igazság a statisztikában.** — Orvos ur, mondja meg nekem, csakugyan jobban fogok lenni?

— Mindenesetre!

— Ezt nem egyedül csak vigasztalásomra mondja?

— Épen nem! Ezt a statisztika bizonyítja. Száz ember közül, kik az ön betegségében szenvednek, kilencvenkilenc meghal.

— Nos... aztán...?

— Legyen nyugodt! Ön a századik páciensem, a többi kilencvenkilenc már mind meghalt.

**Pályázatok.** A kereskedelmi miniszter a m. kir. posta és távirda, valamint távbeszélőnél betöltendő 108 gyakornokiállású állásra pályázatot nyit. Ez állásokra az 1883. évi I. t. c. 14-ik § a alapján mindazok pályázhatnak, akik középiskolát vagy ezzel egyenlőrangú más intézetet érettségi vizsgával sikeresen végeztek, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. E feltételeken kívül a pályázók közönségi erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen előéletüket, közhatalmági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, a posta és távirda szolgálata testileg is alkalmas voltukat tartoznak igazolni. A pályázat alá becsatolt állásokat a kerületi posta- és távirda igazgatóságok fogják betölteni, számszerint minden igazgatóság tizenkettőt. A *sajátkezesület* és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt kérvények a már közszolgálatban állók által előjáróságnak, a közszolgálatban nem lévők által pedig az illető szolgabíró vagy polgármester útján folyó július hó 31-ig aszerint, ahol a pályázók alkalmaztatást óhajtának nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári,

nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta és távirat-igazgatóságokhoz nyújtandók be, s amennyiben az említett határidőig pályázók kellő számmal nem jelentkeznek, később érkező folyamodványok is elfogadhatatlanok. — A pályázók közül kiválasztottak az illető posta és távirat-igazgatóság felhívására, az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, aki azután elfogadások iránt végleg határoz. — A felfogadott posta és távirat-igazgatóságoknál eskü helyett ezt pótló fogadalmat tesznek, egy forint napidíjban részesülnek. Állásukat az illetékes posta és távirat-igazgatóság felhívására f. évi szeptember hó 1-én, vagy ha az igazgatóság másképen rendelkezik, ehhez képest elfoglalni tartoznak. Az 1899. szeptember hó 1-én saját költségünkön Budapestre, illetőleg Zágrába helyezik át őket, a posta és távirat-tisztképző tanfolyam szabályszerű hallgatására. A beiktatási és tandíjakat is, ha ezek alól a szabályzat alapján fölmentést nem nyernek, fizetni kötelesek. Napidíjaik élvezetében a tan-

folyamnak 10 óra terjedő ideje alatt is megmaradnak de ennek fejében a tanfolyam szék-helyén levő posta és távirat-igazgatóság rendelkezése szerint, szabadidejükben szolgálatot teljesíteni tartoznak. Azok, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen bevélnak, a posta és távirat-tisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése után posta és távirat-igazgatóságokká neveztetnek ki, az 1893. évi IV. t. c. 11-ik §-ában megállapított segélydíjjal, azaz ha felsőbb tanít-zetet végeztek évi 500 frt, különben évi 400 frt járandósággal; a posta és távirat tanfolyam szabályzatában előírt szakvizsga sikeres letovélyba sorozott, s az 1893. IV. t. c.-ben meghatározott illetményekkel járó posta és távirat-tisztai állásokra s ha ily állásokra hely-üresedés hiánya miatt azonnal kinevezhetők nem volnának, posta és távirat segédtisztai minőségben nyernek alkalmazást.

— A jégkárók miatt. Városunk 12 tekintélyes polgára, legnagyobb részben városi képviselők, kérvényt nyújtottak be a városbíróhoz, hogy a határunkat tönkretévő jégkárók miatt sürgős kérelemmel járuljon a kormányhoz és ez ne csak a föld, hanem az összes adókat engedje el, ezenkívül Sümegen egy iparvállalatot létesítsen. Minthogy e hó 17-én ugyanis gyűlés lesz, a rendkívüli gyűlés összehívását fölöslegesnek tartotta a városbíró. — Részünkről megjegyezzük, hogy a képviselőtestület az összes adók elengedését nem kérelmezheti, az iparvállalat helyett egyelőre nagyon megelégszünk, ha a kaszárnyát sikerül idehoznunk. — Az állami kiküldött tegnap városunkba érkezett, hogy az adóleírás végett a kárt fölvegye.

— **Küttetések.** *Taranyi* Ferencet és *Faragó* Bélát (Zala-Egerszeg) a brüsszeli kiállításon elismerő oklevéllel és ezüstéremmel tüntették ki.

#### Szerkesztői izenet.

Doktor. A sümegi reáliskolát a jövő iskola-év elejével veszi át az állam, de az V-ik osztály megnyitására a közel jövőben szó sincs.

## Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy **Keszthelyen, (Fő utca) 15 év óta fenálló**

### divat- és vászonáru üzletemet

Budapestre áthelyeztem, minek folytán a raktáromon felhalmozott árucikkek legnagyobb részét **rendkívüli olcsó áron elárusítom.**

Midőn a n. é. közönségnek most legkedvezőbb alkalom kínálkozik, legszebb, legdivatosabb árucikkek nagyon jutányos áron leendő bevásárlására, különösen figyelmebe ajánlom a következőket:

**Női ruhakelmék, Batisztok és mosó Cretonok** legszebb kiviteiben, továbbá valódi **Rumburgi, Hollandi és Creax** vásznak, valódi **szepességi asztalneműek, ágy és asztalterítők, csipke- és szövet-függönyök, szalon- és futószőnyegek, napernyők, női felöltők** és több ezer meter különféle maradék minden elfogadható áron, ugyancsak 500 vég raktáron levő legjobb gyártmányu **Chiffonok** bámulatos olcsón.

#### Teljes kelengyék bevásárlásánál különös kedvezmény.

Midőn a n. é. közönségnek az eddig is irántam tanusított bizalomért hálás köszönetet mondok és ezután becses látogatását kérem, maradok legmélyebb tisztelettel

2-3

Hochstädter Mór, Keszthelyen.

# A regedei Savanyuviz

legtisztább égvényes savanyuviz.

➡ Legjobb asztali és üdítő ital. ➡

A regedei kutkezelőségtől a főelárusítást átvettem, mely azon kellemes helyzetbe hozott, hogy ez idényben többször frissen töltött

## REGEDEI SAVANYUVIZBŐL

kis és nagy palaczkokban nagy raktárt tartók és a legjutányosabb áron számíthatom.

Tisztelettel

**Würzburger Jakob Sümegen.**